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΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Ιαζεγεηήο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Λαθεδνλίαο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εθπαηδεπηηθόο 
Αρηιιέαο Καςάιεο, Ιαζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ  

Λαθεδνλίαο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Κέθηνξαο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Λαθεδνλίαο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο, Αλαπιεξσηήο  

Ιαζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αζελώλ  
Μαξία Κνηζαθώζηα, Σρνιηθή Σύκβνπινο  
Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σθηηζνγξάθνο – Εηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φηιόινγνο 

 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢  
ΚΑΣΑ ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδ. Θλζη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΖ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 
Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ, Επίθνπξνο  

Ιαζεγήηξηα ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αηγαίνπ 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο, Εηθαζηηθόο Ιαιιηηέρλεο 

 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξαθηθέο Σέρλεο Α.Δ. 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 
ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ ΣΔΥΝΟΛΟΓΗΑ΢ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΣΩΝ  

& ΔΚΓΟ΢ΔΩΝ «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 
 

 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 

 

 
ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢:  

ΔΛΛΖΝΗΚΑ ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 
 

 
 

Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο θαη ηεο Εσήο 
 
 

 

Σεηξάδην Δξγαζηώλ 
 

ΣΔΣΑΡΣΟ ΣΔΤΥΟ΢ 



Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ 
πξνγξακκάησλ ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πξόεδξνο  
ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 
 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεκνηηθό θαη 
ην Νεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόκνπ 
Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην 
Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από 
εζληθνύο πόξνπο. 

 
Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε από ηελ Οκάδα 

αλάπηπμεο ςεθηαθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
πξνζβάζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε πξνζβάζηκνπ 
εθπαηδεπηηθνύ θαη επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο  

κε αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε» 



Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Σξσκαηηθά ζύκβνια 
Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε ηε ζεκαηηθή πεξηνρή 
ζηελ νπνία αλαθέξεηαη, έρεη έλα ρξώκα.  
Οη πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί Πξάμεηο 
 

Γεσκεηξία Μεηξήζεηο 
 

Πξνβιήκαηα Δπαλάιεςε 
 

Δηθνλίδηα (ζύκβνια θιεηδηά) 
΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία θάζε δξαζηεξηόηεηαο 
ππάξρεη έλα από ηα αθόινπζα ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέθηεηαη  
- ΢ύκβνιν ζθέςεο: Δκθαλίδεηαη ζε 
δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ ππνινγηζκώλ. 

 

Ζ κέιηζζα – ΢ύκβνιν εξγαηηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο εθαξκνγήο 
θαη εκπέδσζεο. 

 

Ο ζθύινο ηρλειάηεο  
- ΢ύκβνιν αλαθάιπςεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 
δξαζηεξηόηεηεο πνπ εηζάγνπλ ηνπο 
καζεηέο ζηε λέα γλώζε. 
 

Ο ειέθαληαο – ΢ύκβνιν κλήκεο: 
Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηεξηόηεηεο 
επαλάιεςεο. 
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Οκάδα καζεηώλ – ΢ύκβνιν  
νκαδηθόηεηαο: Δκθαλίδεηαη ζε  
δξαζηεξηόηεηεο πνπ κπνξνύλ λα  
γίλνπλ ζε νκάδεο. 

 
Αξηζκόο θεθαιαίνπ   Σίηινο θεθαιαίνπ 

 
    Αξίζκεζε, αλάγλσζε θαη γξαθή  

ησλ αξηζκώλ (ΗI) 
 
΢ύκβνιν - θιεηδί  Αξηζκόο  
γηα ην είδνο ηεο εξγαζίαο  δξαζηεξηόηεηαο  
πνπ αθνινπζεί 

 

 
 
Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ θεθαιαίνπ π.ρ. 
 

 Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 10, γξάθνπλ θαη 
δηαβάδνπλ ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 5. 

 
΢εκείσζε γηα ηνλ δάζθαιν ζηνπο λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ αληίζηξνθα μεθηλώληαο  
από ην 5. 

 
 

 Αξηζκόο ζειίδαο  

6 
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Νη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ξπζαγόξαο ν Πάκηνο (πεξίπνπ 600 π.Σ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο ζπνπδαίνο 
καζεκαηηθόο ηεο αξραηόηεηαο πνπ 
γελλήζεθε ζηε ΢άκν. Ίδξπζε κηα 
ζρνιή, ηνπο Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 
κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά θαη ηηο επηζηήκεο. Δίρε  

δάζθαινπο κεγάινπο ζνθνύο ηεο αξραηόηεηαο θαη 
ηαμίδεςε ζηελ Αζία θαη ηελ Αίγππην όπνπ 
κειέηεζε ηελ αηγππηηαθή θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά, ηελ αζηξνλνκία θαη ηελ ηαηξηθή. 
Ο Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο σο ν άλζξσπνο 
πνπ έβιεπε παληνύ αξηζκνύο. 
 

Ν Ξπζαγόξαο 

 
 
 
 

 

Ζ Θνξίλα 
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΢παηία ε Αιεμαλδξηλή (370 - 415 κ.Σ.) 
 

Ζ Τπαηία ήηαλ ε πξώηε γπλαίθα  
καζεκαηηθόο ζηελ Ηζηνξία θαη γελλήζεθε 
ζηελ Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ Θέσλα,  
δηεπζπληή ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ηεο Αιεμάλδξεηαο. 
Γη’ απηόλ ηνλ ιόγν είρε ηελ ηύρε λα απνθηήζεη κηα 
ζπάληα κόξθσζε ζε κηα επνρή πνπ ε ζέζε ηεο 
γπλαίθαο ζηελ θνηλσλία ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή 
από όηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο ζπνπδέο ηεο  
ζηελ Αζήλα θαη ζηε Ρώκε εληππσζηάδνληαο 
όζνπο ηελ ζπλαλαζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, ηε 
ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά θαη ηελ επγισηηία ηεο. 
Δπηζηξέθνληαο ζηελ Αιεμάλδξεηα πνιύ ζύληνκα 
αλαδείρζεθε ζε κεγάιε δαζθάια  
ηεο θηινζνθίαο θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
 

 

Ζ ΢παηία 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Ζ Βάζσ 

Ν Κειέηεο 

Ζ Ίιληα 
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 Νη αξηζκνί κέρξη ην 70 
 
 

 
 

Ξνηνη αξηζκνί είλαη; 
 

 = Γεθάδεο = Μνλάδεο 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Κεηξώ θαη γξάθσ ηηο δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο. 
 

 
 
 
 

Πρεκαηίδσ ηνπο αξηζκνύο ζηνπο άβαθεο. 

 
 

52 

1 
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Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο. 

 
 
 

 
 

 
΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ηηο πξάμεηο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο  θαη αθαηξέζεηο 
δηςήθησλ αξηζκώλ κε πιήξεηο δεθάδεο κέρξη ην 70 
(π.ρ. 30 + 40, 70 - 20 θ.ιπ.). Πξνηείλνπκε επίζεο 
πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο δηςήθησλ αξηζκώλ θαηά 
ηηο νπνίεο ν δεύηεξνο αξηζκόο είλαη δηςήθηνο κε 
πιήξεηο δεθάδεο (π.ρ. 34 + 20, 66 - 30 θ.ιπ.). 
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6νο 
όξνθνο   

61  63 64  66   69 
 

70 

 51  53 54  56  58  60 

4νο 
όξνθνο 

41 42 43 44 45  47  49 50 

3νο 
όξνθνο 

31 32 33 34  36 37 38 39 40 

 21 22 23  25 26 27  29 30 

1νο 
όξνθνο 

11 12 13  15 16  18 19 20 

Ηζόγεην 1 2 3  5 6 7 8 9 10 

 
 

Πε θάζε όξνθν ππάξρνπλ 10 δσκάηηα. 
Ν Ξεξηθιήο κέλεη ζην δσκάηην 54.  

Πε πνηνλ όξνθν είλαη; 
Δίλαη ζηνλ … όξνθν. 

Ζ Λαηαιία κέλεη ζην δσκάηην 48  
θαη ν Γηάλλεο ζην δσκάηην 70. 

Κέλνπλ ζηνλ ίδην όξνθν; 
ΛΑΗ     ΝΣΗ 

3 Ξ 
Δ 
Ν 
Ο 
Γ 
Ο 
Υ 
Δ 
Η 
Ο 
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 Δηζαγσγή ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό 
 

 

 
 

Κεηξώ αλά 2 κέρξη ην 20 

 
 

 
 
 

Σα παηδηά, πξηλ λα κπνπλ ζην δσκάηην,  
έβγαιαλ ηα παπνύηζηα ηνπο.  

Πόζα παηδηά είλαη κέζα ζην δσκάηην; 

 
 

 
Δίλαη        παηδηά. 

 
 
 
 

1. Οη καζεηέο κεηξνύλ αλά 2 κέρξη ην 20. Ζεηνύκε 
από ηνπο καζεηέο λα μεθηλνύλ θαη από αξηζκνύο 
δηαθνξεηηθνύο από ην κεδέλ (π.ρ. από ην 6, ην 12 
θ.ιπ.). 

53 
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3 

 

 

 
Θάζε αζηεξίαο έρεη 5 πόδηα. Ξόζα πόδηα  

έρνπλ νη 3 αζηεξίεο; 
 

 
 θνξέο ην = 
 
  

Οη 3 αζηεξίεο έρνπλ        πόδηα 
 

 

Ξόζα πόδηα έρνπλ νη 5 αζηεξίεο; 

 
θνξέο ην = 

 
Οη 5 αζηεξίεο έρνπλ   

πόδηα 
 

[[ 

 
 
 

 

Ζ Βάζσ αγόξαζε 4 παθέηα κε καζηίρεο.  
Κάζε παθέην είρε κέζα 5 καζηίρεο. Πόζεο είλαη 

όιεο νη καζηίρεο πνπ αγόξαζε ε Βάζσ; 

 
θνξέο ην = 

 
΋ιεο νη καζηίρεο είλαη 

13 / 12-13 

4 



5 

 

Ξόζα πόδηα έρνπλ 4 ζθπιηά; 
 

θνξέο ην = 

 
Σα 4 ζθπιηά έρνπλ πόδηα. 

 

 
 

Κνηξάδσ εμίζνπ ηα 12 αβγά ζηηο 3 θσιηέο. 
Εσγξαθίδσ ηα αβγά ζηηο θσιηέο. 

 
 
 
 
 
 
Τπάξρνπλ        αβγά ζε θάζε θσιηά. 
 
3 θνξέο ην = 
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 Κέηξεζε κεγεζώλ  
 
 

 

 
 

Ξόζα ηεηξαγσλάθηα είλαη ην κήθνο  
θάζε κνιπβηνύ;  

Ππκπιεξώλσ ηνπο αληίζηνηρνπο αξηζκνύο. 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
Ρξαβώ κηα γξακκή πην καθξηά από απηή  

πνπ βιέπσ κε θόθθηλν ρξώκα θαη κηα πην θνληή 
κε πξάζηλν ρξώκα. 

 

54 

 

10 
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Σξσκαηίδσ κε ην ίδην ρξώκα  
ηηο ξάβδνπο πνπ έρνπλ ίδην κήθνο. 

 

 
 
 

 
 

 
 

Κηα θαλάηα γεκίδεη δύν πνηήξηα. 

 
 

 
Σξσκαηίδσ ηα πνηήξηα πνπ γεκίδνπλ θάζε θνξά 

νη θαλάηεο. 
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Ξαξαηεξώ ηα ρξσκαηηζκέλα ζρήκαηα. 
Σξσκαηίδσ κε ην αληίζηνηρν ρξώκα  

ηα ίδηα ζρήκαηα. 
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 Ξξόζζεζε θαη αθαίξεζε  
 δηςήθησλ αξηζκώλ   
 

 

 

 
΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ηα απνηειέζκαηα  

ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Πόζα ιεπηά ππάξρνπλ ζην θόθθηλν πνξηνθόιη; 
  

 20 + 
 
 
 

 
 
 

1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο θαη 
αθαηξέζεηο κε δεθάδεο (π.ρ. 60 + 30, 50 – 40 θ.ιπ.). 

18 / 16 
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Πόζα ιεπηά ππάξρνπλ ζην πξάζηλν πνξηνθόιη; 

  

  
 
 

Πόζα ιεπηά ππάξρνπλ  
θαη ζηα δύν πνξηνθόιηα καδί; 

 

 
 

 
 

 
Σα ρξήκαηα πνπ είρε καδί ηνπ ν Απόζηνινο  
ήηαλ δύν λνκίζκαηα ησλ 20 ιεπηώλ θαη έλα  
ησλ 10 ιεπηώλ. Αγόξαζε από ην πεξίπηεξν 
θαξακέιεο θαη πιήξσζε 20 ιεπηά.  
Πόζα ιεπηά ηνπ έκεηλαλ; 
 

Ο Απόζηνινο είρε .... ιεπηά. 
 

Σνπ έκεηλαλ .... ιεπηά. 

ΚΑΡΑΜΔΛΔ΢ 

20 ιεπηά 
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΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ην απνηέιεζκα  
ησλ πξάμεσλ. 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

23 
+   3 

 

34 
+ 20 

 

25 
+ 40 

 

+    

 

50 
+ 20 

 

40 
+ 30 

 

65 
– 40 

 

59 
–   3 

 

50 
– 20 

 

–    

 

60 
– 30 

 

 

–  
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Ππκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο  θαη αθαηξέζεηο νη νπνίεο 
εθηεινύληαη θαη κε ππέξβαζε ηεο δεθάδαο. 
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Δηζαγσγή ζηε ζπκκεηξία  
   
 

 
 
 

 

 

Φαληάδνκαη ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίν 
δηπιώλνληαη νη εηθόλεο θαη δηαγξάθσ εθείλεο 

ζηηο νπνίεο δελ ζπκπίπηνπλ ηα δπν κέξε. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

56 
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Ππκπιεξώλσ ηα ζρήκαηα,  
ώζηε λα γίλνπλ ζπκκεηξηθά  

σο πξνο ηελ θόθθηλε γξακκή. 
Φαληάδνκαη ηνλ ηξόπν  

κε ηνλ νπνίν δηπιώλνληαη νη εηθόλεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 
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5 

 

 

Σαξάδσ κε ην ρέξη γηα λα ζπκπιεξώζσ  
ηα γξάκκαηα. Ρα γξάκκαηα είλαη ζπκκεηξηθά  

σο πξνο ηελ θόθθηλε γξακκή. 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
[ 

 

 
 

Βάδσ ζε θύθιν ηα 5 ιάζε πνπ ππάξρνπλ  
ζηελ παξαθάησ εηθόλα. 

 
 
 
 
 
 
3. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο νη νπνίεο 
πξνζθέξνληαη γηα επίιπζε κε ηελ ππέξβαζε ηεο 
δεθάδαο, ηα δηπιά αζξνίζκαηα ή κε άιινπο ηξόπνπο 
(π.ρ. 7 + 8, 18 – 9, 13 – 5 θ.ιπ.). 
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Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 
   

 
 

 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο λα θάλνπλ 
πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο δηςήθησλ αξηζκώλ κε 
πιήξεηο δεθάδεο κέρξη ην 70 (π.ρ. 30 + 40, 70 – 20 
θ.ιπ.). Επίζεο πξνηείλνπκε πξνζζέ-ζεηο θαη 
αθαηξέζεηο δηςήθησλ αξηζκώλ θαηά ηηο νπνίεο ν 
δεύηεξνο αξηζκόο είλαη δηςήθηνο κε πιήξεηο δεθάδεο 
(π.ρ. 34 + 20, 56 – 30 θ.ιπ.). 
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Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα  
πνπ πξέπεη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

69 ιεπηά 

47 ιεπηά 
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Ππκπιεξώλσ ην απνηέιεζκα  
θαη γξάθσ ην άζξνηζκα. 

 

4 θνξέο ην 2 = 2 + 2 + 2 + 2  

 
3 θνξέο ην 5 =   
 
5 θνξέο ην 5 =   
 
4 θνξέο ην 10 =   
 
6 θνξέο ην 10 =   
 

 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
4. Πξνηείλνπκε δηάθνξα γηλόκελα από απηά πνπ 
έρνπλ δηδαρζεί. Φξεζηκνπνηνύκε ηε ιέμε «θνξέο» 
(π.ρ. «2 θνξέο ην 3» θ.ιπ.). 

4 
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Ξαξαηεξώ ηηο εηθόλεο θαη βάδσ  
ζε θύθιν ηηο ζπκκεηξηθέο. 

 
 
 
 
 
 
 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 

 
 
 
 
    + .... =          26 + .... = 56….   

   30 + .... = 60         20 + .... = 45…. 

    – .... =          68 – 20 = ......... 

34 
+ 20 

 

39 
– 10 

 

30 
+ 40 

 

 

+  

 

60 
– 40 
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Νη αξηζκνί κέρξη ην 100 - Σξήκαηα  
   

 
   

Βξίζθσ ηνλ αξηζκό πνπ βξίζθεηαη  
πξηλ θαη κεηά. 

 
 
 
 
 
 

 

Βξίζθσ θαη γξάθσ ηνπο αξηζκνύο  
πνπ ζρεκαηίδνληαη ζηνπο άβαθεο. 
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Πρεκαηίδσ ζηνπο άβαθεο ηνπο αξηζκνύο  
πνπ δίλνληαη. 

 
 
 
 
 
 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 
 

 
1. Η δαζθάια ιέεη έλαλ αξηζκό από ην 70 κέρξη ην 
100 θαη νη καζεηέο θαινύληαη λα βξίζθνπλ θάζε θνξά 
ηνλ πξνεγνύκελν θαη ηνλ επόκελν αξηζκό. 

3 
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΢πνινγίδσ θαη γξάθσ πόζα Δ΢ΟΩ  
είλαη ζε θάζε πιαίζην. 

 
 

 
    20 + 10 = 30    .....……............... 

 
 
 
 
 
 

 
 ...............……..... ..…….................. 

 
 
 
 ...……................. .……................... 
 

 

4. Πξνηείλνπκε πξνζζέζεηο δηςήθηνπ κε κνλνςήθην 
αξηζκό θαη αθαηξέζεηο κνλνςήθηνπ από δηςήθην 
αξηζκό. Οη δηςήθηνη αξηζκνί πξέπεη λα είλαη από ην 50 
κέρξη ην 100 (π.ρ. 65 + 3, 78 – 4 θ.ιπ.). 

5 
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50 10 

50 20 50 50 



 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ην απνηέιεζκα. 

 
20 + 10 = ....  50 + 20 = .... 50 + 50 = ....  

50 + 10 = ....  30 + 20 = .... 40 + 40 = ....  

20 + 20 = ....  30 + 30 = .... 50 + 30 = ....  
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Ξνιιαπιαζηαζκόο θαη δηαίξεζε 
   

 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ην απνηειέζκα. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

1. Πξνηείλνπκε δηάθνξα γηλόκελα ηνπ 2, ηνπ 5 θαη 
ηνπ 10. Φξεζηκνπνηνύκε ηε ιέμε «θνξέο» (π.ρ. «2 
θνξέο ην 3» θ.ιπ.). 
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Πέηξνο Ηαηξόπνπινο 
Παηδίαηξνο 
Καινύ 11 
Σει.: 444-555 
 

3 ράπηα ηελ εκέξα 

γηα 4 εκέξεο 
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Ρα παηδηά παίδνπλ ζηελ απιή  
ηνπ ζρνιείνπ. Σσξίζηεθαλ ζε 4 νκάδεο.  
Θάζε νκάδα απνηειείηαη από 5 παίθηεο. 

Βάδσ ζε θύθιν ηε ζσζηή εηθόλα. 

 
 
 
 

 

3 

4 
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

 

 
 
 

 
 
 

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Βάξνο – Ιεηηνπξγία δπγαξηάο  
   

 
 

Κεηξώ αλά 3 κέρξη ην 30  
θαη αλά 4 κέρξη ην 40. 

 

 
 
 
 

Βάδσ ζε θύθιν ην βαξύηεξν. 
 

 
 
 

κπάια  παπνύηζηα κήιν αριάδη 
 

 
 
 
 
 

Γηώξγνο Διέλε  ζθύινο ιαγόο 

 
1. Ζεηνύκε από ηνπο καζεηέο λα κεηξήζνπλ 
πξνθνξηθά αλά 3 κέρξη ην 30 θαη αλά 4 κέρξη ην 40. 

60 

1 

2 

Γηώξγνο 

Διέλε 
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Ζ κία θαλάηα θαη ην έλα πνηήξη έρνπλ  
κέζα λεξό, ελώ ηα άιια είλαη άδεηα. 
Βάδσ ζε θύθιν απηά πνπ είλαη άδεηα. 

 
 
 
 

 
 
 

Βάδσ ζε ζεηξά ηα παηδηά μεθηλώληαο  
από ην πην βαξύ θαη θηάλνληαο ζην πην ειαθξό. 

 

 
 
 
 
…………………………            …………………………

3 

Νίθνο 
 

Πέηξνο 
 

Αιέθα 
 

Νίθνο 
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Ο αλειθπζηήξαο 

 
 

 

 
 
 
 
 
Ζ θπξία Μαξία δπγίδεη 73 θηιά. Ο θύξηνο Θεόθηινο 
δπγίδεη 84 θηιά. Πνηνο κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζεη 
ηνλ αλειθπζηήξα; 
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 Σαξάμεηο ζρεκάησλ – Ξαδι – 
 Ξιαθόζηξσην 
   

 
 

Σαξάδσ κε ηνλ ράξαθα ην ίδην ζρήκα  
θαη ην ρξσκαηίδσ κε ηα ίδηα ρξώκαηα. 

 
 
 
 
 

61 
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2  
Βξίζθσ θαη γξάθσ ην όλνκα θαη  

ηνλ αξηζκό ησλ ζρεκάησλ πνπ είλαη ίδηα. 
 
 

___ 
 

.................... 
 

___ 
 

.................... 
 

___ 
 

.................... 
 

___ 
 

.................... 
 

 
 

Σξσκαηίδσ ηα θνκκάηηα ηεο πάπηαο  
κε ηα ίδηα ρξώκαηα. 
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Πρεδηάδσ δίπια κε ηνλ ράξαθα  

ηα ίδηα ζρήκαηα. 
 

 
 
 
 
 
 
 

4 
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 Ξξνβιήκαηα 
 

 

 
 

 
 

Ν Ράζνο έρεη:  Ζ αδειθή ηνπ,  
ε Καξία, έρεη: 

 
 

 
 

 Πόζα αξθνπδάθηα κπνξεί λα αγνξάζεη ν Σάζνο; 
 

Ο Σάζνο κπνξεί λα αγνξάζεη ...... αξθνπδάθηα. 
 
 Πόζεο κπάιεο κπνξεί λα αγνξάζεη ν Σάζνο; 
 

Ο Σάζνο κπνξεί λα αγνξάζεη ...... κπάιεο. 

 
 Πόζα αξθνπδάθηα κπνξεί λα αγνξάζεη ε Μαξία; 
 

Ζ Μαξία κπνξεί λα αγνξάζεη ...... αξθνπδάθηα. 

 
 Πόζεο κπάιεο κπνξεί λα αγνξάζεη ε Μαξία; 
 

Ζ Μαξία κπνξεί λα αγνξάζεη ...... κπάιεο. 

2 € 
1 € 

17 / 15 42 / 30 

62 

1 
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Ν θύξηνο Ξέηξνο αγόξαζε 20 κπαιόληα.  
Πε θάζε παηδί ζα δώζεη από 2 κπαιόληα. 

 

Ξόζα κπαιόληα ζα ηνπ κείλνπλ; 

 
 
 
Απάληεζε: ………………………………………… 

 
 

 

Γηαηππώλσ έλα δηθό κνπ πξόβιεκα  
κε πξόζζεζε ή αθαίξεζε. 

Θαηόπηλ ην δίλσ ζηνλ δηπιαλό κνπ  
λα ην ιύζεη. 

………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
……………………………… 
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 Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

 
 

 

Κεηξώ αλά 3 κέρξη ην 30 
θαη αλά 4 κέρξη ην 40. 
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΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνλ αξηζκό πνπ ιείπεη. 

 

 50 + 30 = ....  30 + … = 100   6 + 9 = ....  

  90 – 40 = ....  30 + .... = 60   –  = .... 

 100 – 20 = ....   40 + .... = 90  14 – 9 = .... 
 

 
 
 
 

 

 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 
 
 
 
4. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο θαη 
αθαηξέζεηο δηςήθησλ αξηζκώλ κέρξη ην 100, θαηά ηηο 
νπνίεο ν δεύηεξνο αξηζκόο είλαη δηςήθηνο κε 
ζηξνγγπιέο δεθάδεο (π.ρ. 63 + 20, 94 - 50 θ.ιπ.). 
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90 
– 30 

 

60 
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Γξάθσ ηνλ αξηζκό πνπ βξίζθεηαη  
πξηλ θαη κεηά. 

 

 
 

Θέισ λα αληαιιάμσ ην κεγάιν λόκηζκα  
κε άιια κηθξόηεξα αιιά ίζεο ζπλνιηθήο αμίαο. 

 

Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα  
πνπ κπνξώ λα πάξσ. 
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Ξεξηερόκελα  

 
Δλόηεηα 8ε: 
ΝΗ ΑΟΗΘΚΝΗ ΚΔΣΟΗ ΡΝ 70, – ΞΟΑΜΔΗΠ – 
ΚΔΡΟΖΠΖ – Π΢ΚΚΔΡΟΗΑ 
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Δλόηεηα 9ε: 
ΝΗ ΑΟΗΘΚΝΗ ΚΔΣΟΗ ΡΝ 100 – ΞΟΑΜΔΗΠ – 
ΒΑΟΝΠ – ΓΔΩΚΔΡΟΗΘΑ ΠΣΖΚΑΡΑ 
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Βάζεη ηνπ λ. 3966/2011 ηα δηδαθηηθά βηβιία ηνπ 
Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ, ηνπ Λπθείνπ, ησλ 
ΔΠΑ.Λ. θαη ησλ ΔΠΑ.΢. ηππώλνληαη από ην ΗΣΤΔ - 
ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα 
΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο 
πώιεζε, όηαλ θέξνπλ ζηε δεμηά θάησ γσλία ηνπ 
εκπξνζζόθπιινπ έλδεημε «ΓΗΑΣΗΘΔΣΑΗ ΜΔ ΣΗΜΖ 
ΠΩΛΖ΢Ζ΢». Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο 
πώιεζε θαη δελ θέξεη ηελ παξαπάλσ έλδεημε 
ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν παξαβάηεο δηώθεηαη 
ζύκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 7 ηνπ Νόκνπ 
1129 ηεο 15/21 Μαξηίνπ 1946 (ΦΔΚ 1946, 108, Α).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Απαγνξεύεηαη ε αλαπαξαγσγή νπνηνπδήπνηε 
ηκήκαηνο απηνύ ηνπ βηβιίνπ, πνπ θαιύπηεηαη από 
δηθαηώκαηα (copyright), ή ε ρξήζε ηνπ ζε 
νπνηαδήπνηε κνξθή,  ρσξίο ηε γξαπηή άδεηα ηνπ 
Υπνπξγείνπ Παηδείαο θαη Θξεζθεπκάησλ, 
Πνιηηηζκνύ θαη Αζιεηηζκνύ / ΘΤΥΕ -ΔΘΟΦΑΜΤΟΣ. 





 


